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Antwort auf Anfrage von Herrn Thomas Rathcke und erganzt durch
zwei Fragen von Herrn Dr. Flasbarth, HA vom 13.08.2019,
TOP 3.13, zum Thema Landstrom

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit

09.09.2019 Senat Nichtoffentlich zur Kenntnisnahme

24.09.2019 Hauptausschuss Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

Anfrage von Herrn Thomas Rathcke und erganzt durch zwei Fragen von Herrn Dr. Flasbarth
aus Hauptausschuss vom 13.08.2019, TOP 3.13, zum Thema Landstrom.

Allgemeine Vorbemerkung:

Der vorliegende Berichts- bzw. Anfragewunsch betrifft den Zusténdigkeitsbereich einer stéd-
tischen Gesellschaft. Die Anfrage bzw. der Berichtsauftrag ist deshalb zustédndigkeitshalber
an diese Gesellschaft weitergeleitet worden und die Beantwortung der gestellten Fragen ist
durch die Stadtwerke Libeck GmbH am 11.09.2019 dem Fachbereich (ibersandt worden.

Aufgrund der Tatsache, dass stadtische Eigengesellschaften keine eigenen Berichte in die
Gremien der Hansestadt Liibeck einbringen kénnen und dieses nur dem Fachbereich még-
lich ist, geschieht dieses mit dem Deckblatt des Fachbereiches Wirtschaft und Soziales.

Der Fachbereich Wirtschaft und Soziales weist darauf hin, dass fiir Inhalte und Umfang der
Antworten ausschlieSlich die Gesellschaften selbst verantwortlich sind. Der Fachbereich
Wirtschaft und Soziales wird zu den einzelnen Anfragen bzw. Berichten nur dann eigene
Anmerkungen machen, wenn auch stadtische Verwaltungseinheiten von gestellten Fragen
betroffen sind und zu den Mitteilungen der Gesellschaften entsprechende Ergdnzungen not-
wendig sind.

Verfahren:

Beteiligte Bereiche/Projektgruppen:
Ergebnis:

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen
gem. § 47 f GO ist erfolgt:
Begriindung: Belange sind nicht betroffen.

Ja
Nein
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Die MalRnahme ist: neu
x_| freiwillig

Finanzielle Auswirkungen: X | Nein
Ja (Anlage 1)

Antwort:
siehe Schreiben von den Stadtwerken Liibeck GmbH

Anlagen :
Schreiben von den Stadtwerken Libeck GmbH

Senator Sven Schindler

vorgeschrieben durch:
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Briefpost an: Stadtwerke Lubeck GmbH « 23533 Lubeck

Hansestadt Lubeck

Fachbereich 2 - Wirtschaft und Soziales
z.Hd. Frau Petra Giese

2.020 - Fachbereichscontrolling
Kronsforder Allee 2-6

23560 Lubeck

Anfrage Nr. VO/2019/07988 (AM Thomas Rathcke (FDP) zur Landstroman-
lage im Hafen)

Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie hatten um Beantwortung von Anfragen zum Thema , Landstromanlage im Hafen”
gebeten. Nachstehend unsere Antworten:

1. Istdie Anlage funktionsfahig ?

Nein, die Anlage auf dem Gelande der LHG am Nordlandkai ist defekt; wir haben die
Reparatur beauftragt, allerdings sind Verzégerungen bei der Inbetriebnahme durch
lange Lieferzeiten der Zulieferer entstanden, da es sich um Sonderanfertigungen han-
delt. Wir hoffen, die Anlage zeitnah wieder in Betrieb nehmen zu kénnen.

2. Wird die Anlage aktiv angeboten ?

Nein, die Anlage ist exclusiv far die Firma Stora Enso erstellt worden. Die Stadtwerke
Libeck GmbH ist der Eigentimer dieser Anlage, stellt diese zur Verfiigung und betreut
diese auch. Der Kunde zahlt einen Grundpreis fur die Zurverfigungstellung der Land-

stromanlage und bezieht seinen Strom fur die Anlage Uber einen Stromliefervertrag
bei den Stadtwerken Lubeck.

3. Wie viele und welche Art von Schiffen nutzen oder konnten die Anlage
nutzen ?

Dazu kénnen wir keine Aussage treffen, aber vermutlich wird es sich um die von un-
serem Kunden beauftragten Schiffe handeln.

4. Zu welchen Konditionen wird der Landstrom angeboten?
Uber die Vertragsinhalte wurde mit Stora Enso Verschwiegenheit vereinbart. Grund-
satzlich muss der Grundpreis die fur eine Landstromanlage zu tatigenden Investitionen

(Bau und Betrieb) widerspiegeln; die Hohe des Strompreises hangt von jeweils indivi-
duellen Faktoren ab.
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5.  Wie ist das weitere Vorgehen geplant?
Derzeit liegen uns keine Anfragen zum Bau und Betrieb von Landstromanlagen vor.

6. Der Presseberichterstattung war zu entnehmen, dass die Bundesregierung
die EEG-Umlage um 80 oder 90 % gesenkt habe. Ist hierzu schon etwas in
Libeck angekommen?

Eine Gesetzesanderung, die zu einer Reduzierung der EEG-Umlage in der genannten
GroBenordnung fuhren wiirde, ist uns nicht bekannt. Die EEG-Umlage dient der Fi-
nanzierung der Einspeiseférderung bestehender Erzeugungsanlagen aus dem Bereich
der Erneuerbaren Energien. Da diese eine garantierte Einspeisevergiitung Uber eine
feste Laufzeit, i.d.R. 20 Jahre zzgl. Inbetriebnahmejahr erhalten, wiirden auch stirkere
Absenkungen der Vergitung fur Neuanlagen nicht zu kurzfristigen gravierenden Sen-
kungen der EEG-Umlage fur die Stromverbraucher fuhren. Der Gesetzgeber hat seit
2012 diverse Kurzungen der Einspeisevergtitung fir Neuanlagen vorgenommen, die
dazu gefuhrt haben, dass der Anstieg der EEG-Umlage gebremst wurde. Daneben
gibt es diverse Befreiungstatbestande, die beispielsweise energieintensive Unterneh-
men oder Betreiber von Schienenbahnen tber einen Befreiungsantrag beim Bundes-
amt fur Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA) geltend machen kénnen. Diese kén-
nen fur die berechtigten Unternehmen zu Entlastungen in der genannten GréBenord-
nung fuhren.

7. Die ostdeutschen Seehafen verhandeln aktuell mit auBerdeutschen Seeha-
fen lber ein gemeinsames Vorgehen. Ist die Hansestadt Liibeck dort einge-
bunden?

Die Stadtwerke Lubeck sind nicht involviert.

Mit freundlichen GriBBen
Stadtwerke Lubeck GmbH

Los

r. Jens Meier
Geschaftsfuhrer
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urgen Jchaffner
Geschaftsfuhrer
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